

“小集聚”孕育大转变

——内蒙古新型农庄建设试点探访

本报记者 乔雪峰

- 统一兴建的新型农庄住房功能较全、配套较好
- 旧房占用的分散耕地整合后再分给农牧民
- 农业龙头企业参与援建并进行规模化经营准备

冬日,汽车行驶在鄂尔多斯高原上。进入鄂托克前旗境内,不时有几栋灰瓦棕墙的房屋映入眼帘。

这里是鄂托克前旗城川镇糜地梁嘎查的管辖地,一栋栋房子是今年新建的新型农庄,都是平层别墅。57岁的农民刘志刚的家,客厅、餐厅、厨房、卫生间一应俱全,天然气取暖炉、车库、太阳能热水器也安装齐备。

刘志刚自豪地说:“城里人家有啥,我家就有啥,住上这好房子我只花了12万元。”刘志刚的房子有160平方米,其中有100平方米由政府全额补贴,超出部分的费用每平方米只有2000元。和刘志刚同样住上新房的糜地梁嘎查的农牧民有73户,每户居住面积大都在100平方米左右。

据糜地梁嘎查党支部书记胡伊拉图介绍,农牧民安居建设是鄂托克前旗城川镇实施统筹城乡发展战略、建设新型村庄的试点项目之一。

近年来,随着进城务工农牧民越来越多,内蒙古农村牧区“空心村”与日俱增,有的贫困村村庄的房屋空置率高达80%。针对

这一情况,与宁夏、甘肃相邻的鄂托克旗以农牧业生产力提高、农牧民收入增加为切入点,按照“依水、傍电、靠路”的原则,开始推进“小集聚”新型村庄建设。政府鼓励那些耕地、牲畜达到一定规模并具有一定种植、养殖能力的农牧民留居在农村牧区,通过投资补贴等方式,帮助他们就近搬入新居,启用新建养殖棚圈,改善生产生活条件;对于自愿转移进城的农牧民,政府则采取一系列政策措施提供社会保障,且原有土地承包经营权不变,可以通过转包、出租、入股等形式进行流转。按照计划,今年全旗在城川镇试点建设3个新型农庄,安置农牧民300户。

刘志刚家承包了150亩水浇地,全部种

上了玉米,还养了120多只羊,全家年收入可达10万元左右。“村里说等明年把旧房子占用的分散耕地整合好了,就给我们配备喷灌设备,提供农机具,这样耕种的成本更低了,收入就更多了。”刘志刚说。据介绍,糜地梁嘎查要建“小集聚”居民点9个,计划转移农牧民238户,农牧民被转移出来后,当地能够整理出耕地近万亩。

离开糜地梁嘎查,记者又前往城川镇大沟湾新型村庄。虽然这里还在施工,但是一栋栋错落有致的平层别墅已经完成主体工程和外墙装修,一个现代化的新型村庄已具雏形。

据承担建设任务的鼎晨集团董事长杨耀光介绍,大沟湾新型村庄建设总投资1.5

亿元,是由鄂尔多斯市府所在地的东胜区援建的,总建筑面积4万平方米,将建设平层别墅200套,同时配套建设幼儿园、卫生所和社区服务综合管理中心,可以安置附近的大沟湾村、大场则村两个村的搬迁农牧民。

杨耀光说:“这里的农民就是我们企业未来的合作伙伴,鼎晨集团今后还将参与到搬迁后的土地整理和开发中来,帮农牧民建设高标准的饲草料基地,充分发挥企业的资金实力和猪产业的技术实力,为农民配套建设现代化的养殖小区,把大沟湾打造成鼎晨集团的又一个猪产业基地,增加农民收入,提高企业效益,实现风险共担、利益共享。”

城川镇党委书记何统业说,城川镇的很多青壮年农牧民都出去打工了,许多农牧民将来可能不再回到农村,农牧区人口老龄化趋势越来越明显,将来要靠集约化、规模化经营,鼓励农牧业产业化龙头企业进入牧区的生产、销售领域。城川镇现在加大耕地整理力度,就是为规模化经营打基础,这是未来农村牧区的发展之路。

青海交通建设提速

本报讯 记者雷婷报道:日前,一架翼展标识为红色龙头的首都航空客机平稳地降落在西宁曹家堡机场。至此,琼贵青3个省会机场没有直达航线的历史结束了。

首航入驻青海,仅仅是青海交通环境改善的一个缩影。在国家加大对中西部地区进行政策扶持的背景下,青海铁路、公路、航空等交通状况正全面得到改善。

铁路交通大提速。国家加大了对青海铁路交通的投资。青藏铁路全线建成运营,结束了西藏不通火车的历史,青藏铁路和兰青铁路两条铁路干线和3条支线有力地促进了青藏高原的资源开发和经济社会发展。随着今年10月全长506公里的格尔木至敦煌铁路的开工建设,青藏高原铁路网建设掀开了新的一页。另外,兰新铁路第二双线将于2014年贯通。格尔木至新疆库尔勒、格尔木至成都、西宁到张掖等铁路建设项目已列入国家中长期铁路网规划。未来5年到10年,青海将形成西部最通达、最便捷的铁路网络。

公路交通大跨越。青海加大了公路交通投入力度。先后建成西宁西过境高速公路、贵德至大武二级公路和河卡山隧道等一批重点工程。省会西宁至各州府公路达到二级以上标准,县县通了油路,基本形成了以西宁为中心、辐射东部周边县的高速公路网,全省以二、三级公路为主的公路网主骨架初步形成。目前,全省公路通车里程从2007年的52626公里增至64280公里,高等级公路里程从2007年的391公里跃至1445公里。

航空运输大突破。近年来,青海省对航空运输事业利用发展专项资金进行支持,“十二五”期间,青海计划完成西宁和格尔木两个机场的改扩建工程,完成德令哈、花土沟、大武、祁连4座支线机场建设,力争开建青海湖和海南两个机场,努力打造“一主八辅”青海民用机场新格局。



12月5日,由重庆硬汉数控机床有限公司自主研制的DMV系列龙门式切削中心机投产。该产品填补了重庆市精密大型机床制造行业的空白。图为技术人员在装配车间内对大型龙门数控机床进行跑合测试。本报记者 吴陆毅摄

形成企业小循环、产业中循环、区域大循环格局

甘肃金昌打造循环经济产业链

本报讯 记者李琛奇、通讯员陈发明报道:近年来,甘肃金昌市立足资源优势和产业基础,把发展循环经济作为转变经济发展方式的突破口,通过引导产业共生发展,促进循环经济由企业内部向产业和区域层面拓展,走出了一条资源型城市可持续发展的新路子。

2011年11月,国家发改委公布了全国60个循环经济典型模式案例,“金昌模式”被确定为全国区域循环经济12个典型案例之一,金昌也先后被确定为国家新材料高新技术产业基地、国家新型工业化产业示范基地、国家工业固废综合利用示

范基地和国家园区循环化改造示范园区。有着“镍都”之称的金昌是典型的资源型工矿城市,“经过多年的探索与实践,金昌已初步形成企业小循环、产业中循环、区域大循环的循环经济发展格局。”金昌市委书记张令平介绍说,“企业小循环”就是以减量化为重点,节能减排,清洁生产;“产业中循环”就是以资源再利用为重点,围绕重点企业废弃物再利用招商引资,就地转化,变废为宝,实现相关产业共生发展;“区域大循环”就是以园区为平台,通过循环化改造延伸产业链,实现资源利用效益最大化。

据了解,金昌市财政每年列支1000万元专项支持循环经济产业发展,每年列支2000万元专项支持园区循环化改造。“十一五”期间,全市固定资产投资的53%以上投向循环经济领域。“今年开工建设循环经济项目47个,总投资398亿元。”张令平表示,通过一批新的循环经济项目的陆续实施,未来几年,金昌将进一步打造并形成有色金属及深加工产业链、冶金产业链、硫化工业链、氯碱化工产业链、氟化工产业链、煤化工产业链、清洁能源产业链和再生资源利用产业链等十大循环经济产业链。

简讯

山西十大景区出炉

本报讯 记者陶琦报道:由山西省旅游局举办的“我发现·晋善晋美”网络推广专题活动日前结束。

据介绍,通过网络投票,该项活动从60个重点旅游景区中评出的“美好印象山西十大景区”正式出炉,它们是五台山、平遥古城、云冈石窟、晋祠、洪洞大槐树、壶口瀑布、雁门关、李家大院、绵山、皇城相府。

三生公司支持低碳活动

本报讯 记者郝连东报道:近日,宁波三生公司向相关部门捐赠200万元,用于2013年度“低碳健康家生活”宣教活动。据介绍,2012年,三生公司已在全国免费发放了20万份宣传手册等资料,近百万个家庭从中受惠。

今年,宁波三生公司举办了“爱心1+1”先心病儿童救助行动,让34位贫困家庭先心病患儿重获新生。

金华用电信息采集自动化

本报讯 日前,浙江金华电业局用电信息采集实现全部远程化、自动化采集,成为浙江省第三家实现部属用户用电信息采集系统全覆盖的地市局。

自2010年下半年该项工作启动以来,金华电业局干部职工克服时间紧、任务重等困难,提前两个月完成目标。目前共覆盖专变用户3782户、公变用户3899户、低压用户50万户。(徐凤华)

天桥演艺区发展论坛举办

本报北京12月6日讯 记者苏民牛瑾报道:今天下午,由北京市西城区委、区政府主办的天桥演艺区发展高峰论坛隆重举行。与会专家学者从天桥演艺区软环境建设的大格局、大思维的战略视野出发,探讨了天桥演艺区的建设和未来发展、天桥国际艺术节的品牌塑造以及如何搭建天桥演艺区演艺公共服务平台等问题,以期促进园区文化产业的集聚和发展。

海尔以全球视野推动创新

本报记者 刘成

“以全球视野谋划和推动创新”,我对十八大报告中的这句话感触最深。”11月29日,记者来到海尔集团采访,海尔中央空调产品企划经营体体长杨宝林对记者说,“正是依靠‘以全球视野谋划和推动创新’的方式,我们才创新推出了磁悬浮中央空调,实现了行业引领的目标。”

磁悬浮中央空调是继螺杆式、离心式中央空调之后的新一代大型中央空调技术,相对于前两种技术,磁悬浮中央空调节能可达到50%,维护保养费用可降低近70%,安装费用降低30%以上,同时具有可靠性高、启动电流低、噪声低、运行范围宽、通用性强、系统设计简单以及可以精确控温、舒适性高

等优点。

“以全球视野谋划和推动创新”,首先要求企业定位要高,海尔的定位是要做‘行业的引领者和规则制定者’,这就要求企业必须做出满足用户需求、超越用户期望的产品。”杨宝林告诉记者,在大型中央空调领域,一直是跨国公司占据主导地位,海尔要想成为全球行业的引领者,必须研发更加超前的产品。基于这个战略目标,他们开始研发世界最先进的磁悬浮中央空调。“要研发世界最先进的产品,就必须对接世界最好的资源。”杨宝林说。

怎样对接?记者在海尔的噪声实验室,见到了海尔称为“接口人”的中央空调研发

工程师朱连富,他正在实验室里忙着为长约4米多的磁悬浮中央空调做着测试。朱连富对记者说:“我们团队负责磁悬浮中央空调的研发,任务是整合全球最好的资源,要把全球在磁悬浮、噪声控制、系统设计等技术领域最优秀的人才整合进团队,共同开发磁悬浮中央空调。”

据朱连富介绍,他们从2006年便着手研发工作,到2008年已开发出了相对成熟的产品并在工程上应用,2010年又研发出了全球第一台可以使用海水、中水、江河水的水源热泵磁悬浮中央空调机组,形成了水冷、风冷、热泵3大系列几十个型号的磁悬浮中央空调,完成专利申请13项,其中发明专

利8项,成为全球磁悬浮中央空调技术力量最强、产品系列最全的企业。“我们现在已通过国家一级能效节能认证,在大型中央空调设备中,能做到一级能效可说是凤毛麟角。”海尔的磁悬浮中央空调已在医院、地铁、城市综合体、工厂、酒店、办公楼等多个行业广泛应用,节能性和稳定性得到了客户的一致赞誉。

“开发一个领先产品需要‘以全球视野谋划和推动创新’,而要实现持续引领,更要做到这一点。”杨宝林告诉记者,为做到持续引领,海尔在亚洲、美洲、欧洲设立了3个中央空调研发中心,目标是用世界尖端的技术,打造全球最领先的产品。

各地传真

广西外贸进出口势头强劲

10月份创下单月历史新高

本报讯 记者周晓骏、通讯员李萍仙报道:10月份广西外贸进出口发力冲高,进出口规模和出口规模分别首次突破30亿美元和20亿美元关口,双双创下单月历史新高。其中,进出口总值高达36.7亿美元,同比增长95.7%,环比增长62.7%,有力拉动广西外贸进出口增速反弹。

据介绍,外贸增速反弹得益于广西北部湾经济区的跨越式发展,该经济区发挥了对外开放的龙头带动作用。另外,边境小额贸易成为拉动进出口增长的主动力量,特别是10月,广西边贸出口总值高达17.6亿美元,一举扭转了4月份以来月度出口持续下滑的局面,同比增长5.8倍。

1月至10月,广西外贸进出口229.5亿美元,增长21.8%,累计增速较1月至9月提高8.1个百分点,增幅全国排第7位。

央企助力上海转型发展

战略性新兴产业央企占四成

本报讯 记者李治国报道:记者日前从中央企业在上海高峰论坛上获悉,在上海发展战略性新兴产业的164个项目中,央企占比达到40%,成为助推上海迈向高端制造的引领者。

近期出炉的《2011年中央在沪企业发展报告》显示,在沪央企带给上海的不仅是资金支持、民生保障、就业岗位,更带动了上海的创新转型,提升了上海的产业能级。落户上海的中国商飞公司自主研发的支线喷气客机ARJ21—700已完成适航取证前的26项静力试验及鸟撞试验,这是我国第一架完全拥有自主知识产权的新型支线飞机。同时,举世瞩目的C919型大客机的研制也正稳步推进。

上海市经济和信息化工作党委书记周国雄表示,央企在上海产业和信息化创新转型中举足轻重,上海将继续在政策、人才、信息、市场环境、土地资源等方面加强对央企的服务。

浙江温州开通服务外包网

加强与发达地区交流

本报讯 记者张政报道:温州服务外包网近日开通。该网是一个具有服务外包新闻资讯、政策法规和人才管理等栏目的互动平台。温州服务外包产业近年发展迅速。该市根据自身经济发展特点,在大力发展服务外包产业过程中,初步形成了以信息技术服务、业务流程服务和工业设计为主体的服务外包产业格局。

据统计,今年1月至10月,该市服务外包业离岸合同登记额达1723万美元。作为温州市发展服务外包业的重要平台,浙江外贸国际服务外包产业园以温州电子信息科技园、浙江创意园和市知识产权服务园为基础,成为浙江省首批服务外包示范园和培育基地,目前园区已入驻40余家企业,国际服务外包业务的配套服务体系也已建成。

温州服务外包产业正处于成长提升阶段,低端服务外包急需加强与国内发达地区的合作,尤其是与长三角地区城市的合作。为此,该市将进一步完善公共服务平台建设,完善服务外包产业发展的政策环境和制度建设。

江西抚州监控“三公”消费

今年预算支出同比下降10.7%

本报讯 记者赖永峰、通讯员范宁芳报道:今年以来,江西抚州市在全省率先推行“三公”消费一体化监控,他们依托网络平台对“三公消费”情况进行实时监控,使每一笔公务消费都在纪委监控平台有迹可查,有效规范了“三公”消费行为,从源头上有效预防和减少了公务消费的腐败现象。

据了解,抚州市推行的“三公”消费一体化监控是通过制度和科技手段相结合,实施“定点、定额、定卡”制度,依托“三大”监管平台,实现了公务消费透明化。目前,该市11个县(区)和金巢经济开发区通过公开招标,确定定点商家1452家,其中定点接待724家,定点维修(装饰)147家,办公用品采购定点581家。该市财政预算单位全部实行公务卡结算制度,共发放公务卡10018张;该市以预算单位近3年度公务消费支出总额为基数,确定了单位公务消费支出额度,实行总额控制,分项管理。今年,该市“三公”经费预算较前3年实际支出额同比下降10.7%。



近日,新疆乌鲁木齐市米东区长山子镇农民在“工艺编织”技能培训班上学习制作工艺品。近期,该市29家职业学校将创业培训“送”到全区81个行政村。新华社记者 王菲摄